

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ  
Н. С. ЕЛЬЦОВА «ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ  
ЮРИДИЧЕСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РОССИИ В  
XVIII-НАЧ. 90-Х ГГ. XX ВВ.» ТАМБОВ, 2015.**

**АЛХАНОВ АЛУ ДАДАШЕВИЧ**

Министерство юстиции Российской Федерации,  
г. Москва, Российская Федерация, e-mail: (495) 994-93-55

Раскрывается содержание монографии, которая посвящена формированию и развитию профессиональных юридических общественных объединений в России в период с XVIII в. до начала 90-х гг. XX вв. В рецензии анализируется основное содержание работы, ее структура. Дается оценка основным положениям работы, таким как: понятие и виды профессиональных юридических общественных объединений, факторам и условиям, влияющим на процесс институционализации профессиональных юридических общественных объединений в дореволюционной и советской России, их деятельности на международной арене в XX в. Высказывается мнение о достоинствах и новациях авторских подходов к исследованию проблем институционализации профессиональных сообществ особого вида – общественных юридических. Делается вывод о теоретической и практической ценности исследования Н. С. Ельцова, вкладе в развитие общей теории и истории права.

*Ключевые слова:* общественные объединения, профессиональные сообщества, юридические общественные объединения, профессионализация в сфере права, гражданское общество

Демократический путь развития Российской Федерации, активно начавшийся в конце 80-х годов прошлого века, способствовал активному росту институтов гражданского общества. Значительное место в современной России в качестве существенного элемента контроля и влияния на происходящие общественно-политические, социальные и экономические процессы, заняли некоммерческие неправительственные организации. Это вызвало и рост научного интереса к анализу проблем одного из видов некоммерческих организаций – общественных.

Современные исследования сферы функционирования общественных объединений, как правило, связаны с анализом правового регулирования их деятельности, статуса и взаимоотношений с государством, и часто это происходит в отрыве от исторических основ понимания сущности их деятельности. Кроме этого, в юридической науке практически отсутствуют исследования, посвященные отдельным видам профессиональных сообществ, в частности, объединениям юристов, которые, бесспорно, обладают особенностями исторического пути развития и становления, специфическими признаками, отличающими их от

иных видов общественных объединений. В этой связи монографическое исследование Н. С. Ельцова вносит вклад в развитие сложной и интересной тематики – изучение профессиональных юридических общественных объединений, их роли и места в российской политической системе.

Научный поиск особенностей участия данного вида общественных объединений в становлении институтов гражданского общества и в деятельности государства предопределил интерес автора к изучению дореволюционного и советского опыта их функционирования. Автор правильно, на наш взгляд, отмечает, что развитие корпоративных правоотношений в общественных объединениях является признаком формирования демократического, гражданского общества в Российской Федерации (с. 120).

В своем исследовании Н. С. Ельцов затрагивает два блока вопросов, это, во-первых, особенности и основные этапы становления профессиональных юридических общественных объединений в России в XVIII-начале XX вв. (первая глава монографии) и, во-вторых, вопросы развития профессиональных юридических общественных объединений в советский период Российского государства (глава вторая).

В первой главе автор раскрывает понятие и признаки профессиональных юридических общественных объединений как особого вида общественных организаций, построенных на корпоративных принципах. К признакам он относит то, что эти организации должны состоять из представителей юридических профессий, имеющих юридическое образование, и то, что эти организации должны носить общественный характер, то есть иметь неправительственную (негосударственную) основу (с. 42).

Под профессиональными юридическими общественными объединениями Н. С. Ельцов понимает общественные объединения, созданные на неправительственной (негосударственной) основе исходя из общих интересов, целей, задач, и состоящие из представителей юридических профессий, имеющих юридическое образование (с. 40). В целом можно поддержать видение автора сущности объединений данного типа. Но считаем, что автору следует несколько расширить определение, добавив какие именно цели и задачи стоят перед профессиональными юридическими общественными объединениями. Это покажет их специфику и отличие от иных профессиональных сообществ, в том числе юридической направленности.

К очевидным достоинствам работы можно отнести то, что автор анализирует и раскрывает условия и предпосылки развития профессиональных юридических общественных объединений в России, среди которых обозначаются такие, как профессионализация в сфере права и процесс становления юридического образования в России, создание в Российском юридическом сообществе научных кружков, судебная реформа 1864 г., формирование нормативного регулирования деятельности профессиональных юридических общественных объединений (с. 44-58).

Вполне убедительно и не вызывают сомнений суждения автора о том, что институционализация профессиональных юридических общественных объединений в России в XVIII - нач. 90-х гг. XX вв. включала несколько периодов, характеризующих их развитие и деятельность в дореволюционный и советский периоды функционирования нашего государства. Так, в работе анализируется три периода: XVIII в., в котором происходит процесс оформления социальных отношений на основе внутренней дифференциации и профессионализации членов организаций, выполняющих функции по формированию правового пространства российского общества.

XIX век, когда окончательно сформировывается нормативное регулирование профессиональных юридических общественных объединений, а

также система ценностей, идеологии, лежащих в основе их деятельности и обеспечивающие их кооперацию и XX в. – период интеграции в культурную и социальную системы российского, а затем советского социалистического общества, в последней профессиональные юридические общественные объединения становятся частью государственного аппарата и выражают исключительно государственную идеологию, но при этом существует относительная автономизация данного вида общественных объединений по отношению к обществу и государству, что проявляется в ряду прочего и в возможности вступать в международные отношения и организации.

Во второй главе раскрываются особенности деятельности эмигрантских русских юридических общественных объединений и их роль в становлении российского и зарубежного юридического сообщества, показывается местоположение профессиональных юридических общественных объединений СССР в международных отношениях в XX в. (с. 81-119).

Согласимся с выводами автора о том, что исследование процесса институционализации профессиональных юридических общественных объединений служит основой для всестороннего научного изучения особенностей их формирования, функционирования и развития (с. 123). Отсутствие научной основы в отечественной юридической науке, как мы полагаем, тормозит развитие исследований, посвященных профессиональному юридическому сообществу.

Исторический анализ формирования юридического сообщества позволяет выявить перспективы и потенциал участия рассматриваемых организаций в современной общественной жизни, значение их научно-практической деятельности в вопросах совершенствования законодательной и правоприменительной практики.

Полагаем, что монография кандидата юридических наук, доцента, заведующего кафедрой теории и истории государства и права Тамбовского государственного университета имени Г. Р. Державина, председателя Тамбовского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», заслуженного юриста Российской Федерации Николая Сергеевича Ельцова «Институционализация профессиональных юридических общественных объединений в России в XVIII- нач. 90-х гг. XX вв.» вызовет интерес у специалистов, интересующихся вопросами истории развития российского государства и юридического сообщества, сферой конституционного и административного права.

Кроме этого, монография может быть использована в качестве научной основы совершенствования правового регулирования деятельности общественных объединений, в науч-

ных исследованиях по проблемам функционирования гражданского общества, общественных объединений и профессиональных сообществ.

\* \* \*

**REVIEW OF THE N. S. ELTSOV'S MONOGRAPH  
«INSTITUTIONALIZATION OF PROFESSIONAL  
LEGAL PUBLIC ASSOCIATIONS IN RUSSIA IN XVIII-BEGINNING  
OF 90S OF THE 20TH CENTURIES» TAMBOV, 2015**

ALKHANOV ALU DADASHEVICH  
Ministry of Justice of the Russian Federation,  
Moscow, the Russian Federation, e-mail: (495) 994-93-55

The article reveal the contents of the monograph devoted to formation and development of professional legal public associations in Russia during the period from 18th century prior to the beginning of the 90s of the 20th centuries. In the review the author analyzed the main content of work, its structure, gave the assessment to basic provisions of work, by it as: concept and types of professional legal public associations, to the factors and conditions influencing process of an institutionalization of professional legal public associations in pre-revolutionary and the Soviet Russia, their activity on the international scene in the 20th century. The author expressed the opinion on advantages and innovations of author's approaches to research of problems of an institutionalization of professional communities of a special look – public legal. The author made the conclusion about the theoretical and practical value of N. S. Eltsov's research, a contribution to development of the general theory and history of the right.

*Key words:* public associations, professional communities, legal public associations, professionalizing in the sphere of the law, civil society